

# 邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2023〕32号（A2类）

## 对市十七届人大二次会议第087号建议的答复

邓琳莉代表：

您提出的《关于加强文化遗产保护的建议》收悉，现答复如下：

### 一、全市历史文化遗产的情况

目前，我市现有不可移动文物总量 1448 处，其中全国重点文物保护单位 12 处（26 个点），省级文物保护单位 89 处（168 个点），市级文物保护单位 80 处，县级文物保护单位 525 处，不可移动文物保护点 742 处；国有馆藏文物 10154 件套，其中珍贵文物 1500 余件套；全市境内现有中国历史文化名镇 2 个（绥宁寨市、洞口高沙），中国历史文化名村 2 个（绥宁大园和上堡），省级历史文化名城 1 个（武冈市），省级历史文化名镇 6 个（隆回司门前镇和滩头镇、洞口山门镇、绥宁李熙桥镇新邵县巨口铺镇、隆回县罗洪镇），省级历史文化名村 7 个，省级历史文化街区 2 条（武冈市西直街和木货街），历史建筑 156 栋，其中市本级 28 栋，武冈市 103 栋，邵阳县 15 栋，隆回县 10 栋；第一至第五批中国传统村落 43 个；侗族村寨上堡、大团已被列入世界文化遗产预备名录。

## **二、加大文化遗产保护宣传，增强文化遗产保护责任意识**

每年六月的第二个星期六为我国的“文化和自然遗产日”。我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护工作的重要指示批示精神，通过认真组织举办“文化和自然遗产日”系列宣传活动，提高人民群众对文化遗产保护重要性的认识，增强全社会的文化遗产保护意识。各级各类文化遗产保护机构经常举办展示、论坛、讲座等活动，使公众更多地了解文化遗产的丰富内涵。通过各类媒体，介绍文化遗产保护知识，大力宣传保护文化遗产的先进典型，及时曝光破坏文化遗产的违法行为及事件，发挥舆论监督作用，在全社会形成保护文化遗产的良好氛围。

## **三、完善文化遗产保护措施，健全保护管理机制**

为健全文化遗产保护机制，2022年8月26日市人民政府办公室下发《关于加强文化遗产、历史文化街区和历史建筑保护传承工作的通知》（邵市政办函〔2022〕40号）通知明确要求：1. 强化部门协调，健全管理机制。各相关单位将文化遗产保护列入重要议事日程，并纳入经济和社会发展计划以及城乡规划，定期研究文化遗产保护工作的重大问题，强化部门协同配合，建立完善制度机制，共同推进全市文化遗产保护工作。2. 做好文化遗产、历史街区和历史建筑普查，做好文化遗产基础资料的收集和整理工作，加大文化遗产的保护和传承。3. 强化法制建设，加大执法力度。要求各单位及个人严格依照保护文化遗产的法律、行政法规办事，任何单位或者个

人都不得作出与法律、行政法规相抵触的决定。各相关单位机关有权依法抵制和制止违反有关法律、行政法规的决定和行为。

#### 四、加大财政支持力度，争取文化遗产保护资金

一是 2016 年以来，我市争取中央财政文物保护专项资金共计 10287 万元，省级财政文物保护专项资金共计 5865 万元，市级文物保护专项资金 3976.39 万元，完成项目 81 个，涉及文物本体修缮、文物保护规划编制、文物库房加固、考古调查与研究、考古发掘现场保护、文物展示和利用、周边环境治理、文物消防安防等工程项目；编制完成全国重点文物保护单位专项保护规划 11 个，全国重点文物保护单位维修率达 79.2%，省级文物保护单位维修率达 50% 以上，市级文物保护单位维修率约为 15%；全国重点文物保护单位的“三防”工程基本完成，所有文物保护单位均树立了安全公告公示牌，划定了保护范围，市级以上的文保单位树立了文物保护标志碑。二是 2021 年市县两级财政投入大量文保资金用于文物修缮和周边环境治理，如李芬墓、姚喆故居、夏光陵园、承天桥、武冈烈士陵园、抗战阵亡纪念碑、革命烈士纪念碑、车万育故居、茶山大屋等 18 处市县两级文物保护单位进行了本体维修及周边环境整治。三是除政府财政投入外，我们积极引导民间资金参与文物保护，2022 年民间捐资共计 1565.1 万元，如隆回县邹汉勋故居修缮工程引导民间资金达 300 余万元参与保护。文物保护单位的合理利用，使人居环境大大改善，强力推动旅游事业的高质量发展，广大群众的获得感和幸福感大大增强。

## 五、妥善处理文物保护与居民建房的问题

我市在城市建设过程中，要求各地各部门严格执行《文物保护法》和住建部“在城市规划建设中不拆除和破坏历史建筑和不在历史建筑集中成片地区建高层建筑”的要求，在建设中不拆除和破坏历史建筑，不在历史建筑集中成片地区建居民用房，新建建筑应与历史建筑及其历史环境相协调，严格控制新建居民建房的高度，保护好历史建筑周边地区的历史风貌。下一步我市还计划积极推进各县市参加全国传统村落示范县申报。完成全国第六批中国传统村落保护规划编制和挂牌保护工作。组织开展全市历史文化街区划定和历史建筑确定、历史建筑测绘建档、历史文化街区和历史建筑挂牌等相关工作的技术培训。鼓励大专院校、设计院、研究机构等参与历史文化街区划定和历史建筑确定工作。同时，做好相关宣传工作，普及历史文化保护政策，提高公众的保护意识。

## 六、科学编制规划，严格城市紫线管控

我市2022年开始高位部署推进文化遗产保护类专项规划编制工作。市人民政府印发了《邵阳市国土空间专项规划编制实施方案》，将《文物保护专项规划》《传统村落保护国土空间专项规划》《历史文化名城名镇名村与街区国土空间专项规划》列入了第一批编制任务。在国土空间总体规划中设有历史文化遗产保护利用章节，明确提出保护邵阳拥邵水、资江发展格局，保护历史环境和整体风貌，挖掘历史文化、特色民居等要素，展现千年古城特色，制定了历史文化资源保护规划和文化遗产

活化利用策略。严守城市“紫线”将文物保护单位、历史文化街区及大型遗址以及其他重要历史建筑纳入紫线管控，明确在城市紫线范围内禁止违反保护规划的大面积拆除、开发，禁止损毁或拆毁保护规划确定的建筑物、构筑物和其他设施。通过科学编制规划，防止老城区的大拆大建，保护好先辈们创造的优秀文化遗产。

感谢您对文化旅游广电体育工作的关心和支持。



抄送：市人大常委会联工委、市政府办公室  
联系人及电话：周东锋，13037391250

